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Týždeň od 21. do 27. apríla

Stáť na strane pravdy
(Vernosť kresťanov v smutných dobách odpadnutia)

Texty na tento týždeň
Dan 7,23–25; Zj 12,6.14; Júda 3,4; Zj 2,10; Sk 5,28 – 32; Ž 19,8–12; 1Ján 5,11–13

Úvodný text
14A ako Mojžiš vyzdvihol hada na púšti, tak musí byť vyzdvihnutý aj Syn člo-
veka, 15aby každý, kto v neho verí, mal večný život.  (Ján 3,14.15)

Novodobé turecké pobrežné mesto Izmir bolo kedysi biblickou Smyrnou, 
o ktorej sa hovorí v knihe Zjavenie. Koncom prvého a počas druhého storočia 
toto starobylé mesto s približne stotisíc obyvateľmi prekvitalo. Darilo sa mu, 
prosperovalo a voči Rímu bolo veľmi lojálne.
Povinnosťou všetkých obyvateľov Smyrny bolo raz do  roka zapáliť kadidlo 
rímskym bohom. V druhom storočí sa však v Smyrne dokázateľne nachádzala 
aj rozrastajúca sa kresťanská komunita. Mnohí z týchto veriacich sa odmietli 
podriadiť príkazu o obetovaní pohanským bohom. Polykarpus (asi 69 – 155), 
ktorý v  Smyrne pôsobil ako biskup miestneho kresťanského spoločenstva, 
odmietol zradiť svojho Pána a  páliť kadidlo modlám. Bol za  to odsúdený 
a na námestí v Smyrne upálený na hranici. Keď ho vladár naposledy vyzval, 
aby sa vzdal Krista a potupil ho, starý muž odpovedal: „Osemdesiatšesť rokov 
mu slúžim a v ničom mi neukrivdil. Ako by som mohol zlorečiť svojmu Kráľovi, 
ktorý ma vykúpil?“ („Umučení smyrnenského biskupa svatého Polykarpa“ in 
Třetí patristická čítanka, ed. Novák, J., Praha: ČKCH, 1985, str. 15–26; dostupné 
na https://fatym.com/taf/knihy/patrol/p_upol.htm.)
V priebehu storočí žilo mnoho mužov a žien, ktorí radšej podstúpili muče-
nícku smrť, než by sa vzdali svojej viery v Krista. Ich obeť nanovo roznecuje 
našu odvahu. Príbeh ich oddanosti Kristovi obnovuje našu vlastnú vernosť.
Tento týždeň sa pozrieme na niektoré biblické princípy, ktoré motivovali valdén-
cov a neskorších reformátorov, ako boli Ján Hus a Jeroným Pražský, aby zostali 
verní Pánovi za každých okolností – dokonca aj pri hrozbe smrti od tej istej moci, 
ktorá zabila Polykarpa. Tentoraz ňou bol Rím vo svojom pápežskom období.

Osnova lekcie
Pri štúdiu štvrtej lekcie sa necháme inšpirovať vernosťou tých, ktorí dokázali 
stáť na strane Božej pravdy aj v temných obdobiach 1260 prorockých rokov, 
keď kresťanská cirkev zneužila svoju moc proti tým, ktorí sa nehodlali vzdať 
posolstva čistého evanjelia.
•	 Dan 7,23–25; Zj 12,6.14: Predpovedaných 13 storočí prenasledovania verných 

(nedeľa)
•	 Júda 1; Zj 2,10: Výzva a povzbudenie k vernosti v čase odpadnutia (pondelok)
•	 Ef 6,10–12; Zj 3,11: Odvaha niesť Božie svetlo ako valdénci (utorok)
•	 2Tim 2,1–3: Wycliffe ako príklad verného nesenia evanjelia (streda)
•	 Ján 5,24; 11,25.26; 1Ján 5,11–13: Nádej, ktorá posilňovala reformátorov (štvrtok)
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Prenasledovaný, a predsa víťazný
23Takto povedal: Štvrtým zvieraťom bude štvrté kráľovstvo na zemi, ktoré 
bude rozdielne od všetkých kráľovstiev a požerie celú zem a pomláti ju a roz-
drví ju. 24A desať rohov znamená, že z toho kráľovstva povstane desať kráľov, 
a po nich povstane iný, ktorý bude rozdielny od predošlých a poníži troch 
kráľov. 25A bude vravieť slová proti Najvyššiemu a unaví svätých Najvyšších 
a bude pomýšľať na to, že premení časy a zákon. A budú vydaní do jeho ruky 
až do času a čias a do polovice času.  (Dan 7,23–25; Roh.)
6Žena utiekla na púšť, kde jej Boh pripravil miesto, aby ju tam živili tisícdve-
stošesťdesiat dní. ... 14Ale tej žene boli dané dve krídla veľkého orla, aby 
mohla letieť do  pustatiny na  svoje miesto, kde skrytá pred hadom bude 
živená čas a časy a pol času.  (Zj 12,6.14)

O akom prorockom období hovoria úvodné texty (Dan 7,23–25 a Zj 12,6.14)? 
Čím sa toto obdobie vyznačovalo?

Vždy, keď Boží ľud zostáva verný svojmu Stvoriteľovi a Vykupiteľovi, satan zúri. 
V  takých obdobiach veľmi často prichádza prenasledovanie. Prorok Daniel 
opísal udalosti, ktoré sa ešte len mali odohrať v ďalekej budúcnosti. Jeho pro-
roctvo hovorí o čase, keď stredoveká cirkev „rozpúta vojnu so svätými“ a „bude 
sužovať“ Boží ľud (Dan 7,21.25). Prorok Ján opísal toto obdobie ako čas, keď 
bude Božia cirkev donútená utiecť na púšť, kde mala byť „živená čas a časy 
a pol času“ (Zj 12,14). Ján v Zjavení ďalej dodáva: „Žena [cirkev] utiekla na púšť, 
kde jej Boh pripravil miesto...“ (Zj 12,6) Boží ľud sa ocitol na púšti, kde ho Boh 
sýtil, posilňoval a podporoval svojím Slovom. Dialo sa tak počas celého dlhého 
a temného obdobia, keď veľký spor zúril v podobe pápežskej nadvlády.
Boží ľud našiel miesto, ktoré mu „pripravil“ Boh. V najväčších životných výzvach 
Boh vždy pripraví miesto pre svojich verných nasledovníkov. V časoch najväč-
šej skúšky Jeho ľud našiel útočisko v Jeho láske a starostlivosti (pozri Žalm 46).
Obdobie tisícdvestošesťdesiat dní v  Zj 12,6 je totožné s  obdobím označe-
ným ako čas, časy a pol času v Zj 12,14 (3½ „časov“ alebo rokov x 360 dní /čo 
je jeden rok/ = 1260 dní). Biblické proroctvá sú často napísané v symboloch. 
V prorockých častiach Daniela a Zjavenia sa jeden prorocký deň rovná jed-
nému doslovnému roku. Tento princíp „deň za rok“ nachádzame v 4Moj 14,34 
a Ezech 4,6, ale dosvedčujú ho aj iné texty Písma, prípadne aj staré mimobib-
lické židovské spisy.
Vizigóti, Vandali a Ostrogóti boli kmene, ktoré verili doktrínam v rozpore s ofi-
ciálnym učením Ríma. Obdobie tisícdvestošesťdesiat dní sa začalo, keď bol 
v roku 538 z Ríma vyhnaný posledný z týchto barbarských kmeňov – Ostro-
góti. Toto obdobie duchovnej temnoty pokračovalo až do  roku 1798, keď 
Napoleonov generál Berthier odstránil pápeža z  Ríma. Počas tohto dlhého 
obdobia bolo umučených nespočetné množstvo kresťanov, pretože neboli 
ochotní podriadiť sa ničomu inému okrem Božieho slova. Aj napriek smrti 
však boli víťazmi. V Kristovi boli oslobodení od viny a nadvlády hriechu, „zvíťa-
zili pre Baránkovu krv a pre slovo svojho svedectva“ (Zj 12,11). Kristovo víťaz-
stvo nad satanom na kríži bolo aj ich víťazstvom. Hoci zomreli, ich smrť je len 
odpočinkom až do Kristovho návratu.

�� Aký vplyv majú na tvoju vieru naplnené biblické proroctva?

Osobné  
štúdium

Aplikácia



284 Pondelok 22. apríla

Keď svetlo víťazí nad temnotou
3Milovaní, veľmi som sa usiloval napísať vám o našej spoločnej spáse; teraz 
pokladám za nevyhnutné napísať vám a napomenúť vás, aby ste bojovali 
za vieru raz navždy odovzdanú svätým. 4Vkradli sa totiž medzi vás niektorí 
ľudia, o ktorých bol už dávno napísaný súdny výrok. Sú to bezbožníci, ktorí 
zamieňajú milosť nášho Boha za výstrednosti a zapierajú jediného vládcu 
a nášho Pána, Ježiša Krista.  (Júda 1,3.4)
Neboj sa toho, čo máš vytrpieť! Hľa, diabol niektorých z vás uvrhne do väze-
nia, aby ste prešli skúškou, a  budete sužovaní desať dní. Buď verný až 
do smrti a dám ti veniec života!  (Zj 2,10)

Aké varovanie sa nachádza v úvodnom texte (Júda 1,3.4)? Ako sa vzťaho-
valo na neskoršiu kresťanskú cirkev?

List Júdov bol napísaný niekedy pred rokom 65. Adresovaný je verným kres-
ťanom, „ktorí sú od  Boha Otca milovaní a  Ježišom Kristom chránení“ (Júda 
1,1). Títo veriaci dostali výzvu, aby „bojovali za vieru raz navždy odovzdanú 
svätým“ (Júda 1,3). Ako dôvod Júda udáva, že sa do cirkvi vkradli „bezbožníci, 
ktorí zamieňajú milosť nášho Boha za výstrednosti“ (Júda 1,4). Táto výzva mala 
veľký význam aj pre veriacich v stredoveku, keď cirkev zaplavili pohanské prak-
tiky a tradície, čím sa spreneverili Božiemu slovu. Po mnoho storočí tu však boli 
ľudia, ktorí boli zástancami právd Písma. Patrili medzi nich napríklad valdénci. 
Verili, že Kristus je ich jediným prostredníkom a Biblia ich jediným zdrojom 
autority. „V každom období žili Boží svedkovia, ktorí verili v Ježiša Krista ako 
jediného Sprostredkovateľa medzi Bohom a  človekom. Títo ľudia pokladali 
Písmo sväté za jediné pravidlo života a zachovávali sobotu podľa prikázania.“ 
(GC 61; ZTDS 45)

Aké zasľúbenie dáva Boh tým, ktorí sú mu verní aj zoči-voči samotnej smrti 
(Zj 2,10)?

Tieto slová boli adresované spoločenstvu veriacich v Smyrne. Jedným z patró-
nov mesta bol Dionýzos, pohanský boh zábavy a plodnosti. Keď zomrel nie-
ktorý z jeho kňazov, pri pohrebnom sprievode mu položili na hlavu korunu. 
Ján dáva do protikladu takúto pozemskú korunu nasadenú na hlavu pri smrti 
s korunou života, ktorou budú ovenčení tí, čo zvíťazia nad silami zla. Korunu 
(„veniec“) života dostanú tí, ktorí obstáli aj napriek skúškam, ťažkostiam, utr-
peniu, a dokonca aj napriek smrti pre Krista.
Koruna života inšpirovala týchto verných kresťanov, aby zniesli pre Krista aj 
samotnú smrť. Koruna života môže byť povzbudením vždy, keď sa ocitneme 
v  ťažkej situácii. Toto zasľúbenie inšpirovalo aj valdéncov, keď prechádzali 
bolesťou a  prenasledovaním. Vedeli, že jedného dňa uvidia Ježiša a  budú 
s Ním žiť naveky. Koruna života je symbolom odmeny a povzbudenia aj pre 
nás dnes. Uprostred skúšok a utrpenia majme svoj pohľad upretý na Ježiša 
a buďme mu verní.

�� Čo je pre teba povzbudením v náročných časoch? Čo ťa desí? Na aké 
zasľúbenia sa môžeš odvolať v čase trápenia a prenasledovania?

Osobné  
štúdium

Aplikácia
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Odvaha obstáť
10Napokon posilňujte sa v Pánovi a v sile jeho moci. 11Oblečte sa do plnej 
Božej výzbroje, aby ste mohli obstáť proti úkladom diabla. 12Veď náš boj nie 
je proti krvi a telu, ale proti kniežatstvám, mocnostiam, vládcom tohto tem-
ného sveta a proti duchom zla v nebesiach.  (Ef 6,10–12)
Prídem čoskoro! Pridŕžaj sa pevne toho, čo máš, aby ti nikto nevzal veniec!   
(Zj 3,11)

Prečítaj si Sk 5,28–32 a porovnaj tento text s úvodnými veršami (Ef 6,10–12 
a Zj 3,11). Aký základný princíp sa nachádza v týchto textoch?

Jednou z charakteristických čŕt valdéncov (a každého reformátora) bola ich 
absolútna vernosť Bohu, poslušnosť autorite Písma, oddanosť zvrchovanosti 
Krista a odmietnutie pápežstva. Ich mysle boli presýtené novozmluvnými prí-
behmi viery a odvahy.
Spolu s Petrom a ostatnými apoštolmi mohli povedať: „Boha treba poslúchať 
viac ako ľudí.“ (Sk 5,29) Pochopili Pavlovu výzvu: „Posilňujte sa v Pánovi a v sile 
jeho moci.“ (Ef 6,10) A napokon, brali vážne Ježišovu radu: „Pridŕžaj sa pevne 
toho, čo máš, aby ti nikto nevzal veniec!“ (Zj 3,11) Títo verní muži a ženy viery 
boli odhodlaní postaviť sa za pravdy Božieho slova a za žiadnych okolností 
sa nepodriadiť rímskej cirkvi, ktorej učenie bolo poznačené náukami ľudí 
a pohanskou tradíciou.
Valdénci boli jednou z prvých skupín, ktorej sa podarilo získať Bibliu vo vlast-
nom jazyku, keď dal jej časti v druhej polovici 12. storočia preložiť do galčiny 
Valdes z Lyonu. Dojemný záznam o ručnom odpisovaní častí Biblie obsahuje 
informácie o ich práci. Valdénci tajne ručne kopírovali časti Biblie vo svojich 
horských komunitách v severnom Taliansku a južnom Francúzsku. Mladí ľudia 
dostali od rodičov pokyny, aby sa naučili naspamäť veľké časti Písma. Na namá-
havom prepisovaní spolupracovali celé tímy pisárov. Mnohí z týchto mladých 
ľudí patriacich medzi valdéncov cestovali po  Európe ako obchodníci, ktorí 
tajne hovorili o pravdách Písma a záujemcom poskytovali zhotovené odpisy. 
Niektorí sa zapísali na univerzity a keď sa naskytla príležitosť, delili sa o časti 
Písma so svojimi spolužiakmi. Vedení Svätým Duchom v správnom momente, 
keď pocítili vnímavosť zo strany nejakého poctivého hľadača, odovzdali mu 
vzácny prepis časti Písma. Mnohí za svoju vernosť a oddanosť zaplatili živo-
tom. Hoci valdénci nerozumeli jasne každému biblickému učeniu, po stáročia 
zachovávali pravdu Božieho slova tým, že sa oň delili s ostatnými.
„Chodník spravodlivých je ako svetlo brieždenia, ktorého jas prechádza 
do plného dňa.“ (Prísl 4,18) Cestu, ktorou Boh vedie svoje deti, prirovnáva Šala-
mún k slnku, čo na oblohe vystupuje čoraz vyššie. Keby sa slnko len zrazu roz-
žiarilo na oblohe, oslepilo by nás. Potom, čo tma po stáročia zahaľovala svet, 
Boh povolal ľudí oddaných Jeho slovu, ktorí niesli posolstvo ďalším.

�� Ako môžeš ty sám odzrkadľovať Kristovo svetlo a svietiť vo svojom 
okolí? Ako sa ti to darí? Čo by ti mohlo pomôcť v tvojej službe?

Osobné  
štúdium

Aplikácia

Utorok 23. apríla
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Ranná hviezda reformácie
1Ty teda, syn môj, posilňuj sa milosťou v Ježišovi Kristovi 2a to, čo si skrze 
mnohých svedkov počul odo mňa, predkladaj verným ľuďom, ktorí budú 
schopní učiť aj iných. 3Spolu so mnou znášaj utrpenie ako dobrý vojak Ježiša 
Krista.  (2Tim 2,1–3)

Ako nasledovné verše vyjadrujú postoje Dávida a  Jeremiáša k  Božiemu 
slovu? Ako to podľa teba súvisí s reformáciou?
Ž 19,8–12
Ž 119,140
Ž 119,162
Jer 15,16

Každý z reformátorov sa „radoval“ z Božieho slova. Reformátori konali Božiu 
vôľu „s potešením“. „Milovali“ Jeho zákon. Jednou z najvýraznejších čŕt refor-
mácie bola radosť, ktorú ľuďom prinášalo štúdium Písma. Štúdium Biblie 
nebolo pre nich namáhavou nutnosťou, zákonníckou povinnosťou ani prís-
nou požiadavkou. Božie slovo a pravdy Písma ich napĺňali radosťou.
Keď študovali Písmo, premieňala ich moc Svätého Ducha. „Wycliffov charak-
ter je dôkazom, že Písmo sväté má účinnú výchovnú moc. Wycliffe sa len pod 
vplyvom Písma stal tým, čím bol. Snaha pochopiť slávne pravdy Božieho zja-
venia rozširuje a umocňuje všetky schopnosti človeka. Rozvíja rozum, bystrí 
chápavosť a zlepšuje úsudok. Štúdium Písma zušľachťuje zmýšľanie, cítenie 
a túžby ľudského srdca viac než akékoľvek iné štúdium. Podnecuje cieľave-
domosť, trpezlivosť, odvahu a  silu; zušľachťuje povahu a  posväcuje srdce. 
Úprimným a pokorným štúdiom Písma, umožňujúcim spojenie ľudskej mysle 
s večnou Božou mysľou, pomôže záujemcovi stať sa človekom bystrejšieho 
a činorodejšieho intelektu, vznešenejších zásad, než aké mohlo priniesť štú-
dium čisto ľudskej múdrosti.“ (GC 94; ZTDS 68)

Akú radu dal apoštol Pavol Timotejovi (2Tim 2,1–3) v súvislosti s Božím slovom?

Pravda Božieho slova a radosť zo spasenia v Kristovi tak veľmi napĺňali srdcia 
reformátorov, že sa o ňu museli podeliť. John Wycliffe strávil svoj život prekla-
daním Božieho slova do angličtiny len z dvoch dôvodov: (1) živý Kristus ho 
zmenil prostredníctvom Slova a  (2) Kristova láska ho motivovala podeliť sa 
o to, čo sa naučil.
Pred Wycliffom existovali v angličtine len malé časti Písma. Wickliffe zomrel 
skôr, než na  neho dosiahla nepriateľská ruka Ríma. Ani to však nepriateľov 
pravdy neodradilo. Jeho pozostatky vykopali, spálili a popol hodili do rieky. 
Ale tak, ako bol popol tohto významného muža rozptýlený vodou, tak sa aj 
Božie slovo, voda života, šírilo doďaleka ako výsledok jeho práce. Jeho osoba 
a dielo boli neskôr označené za „rannú hviezdu reformácie“.

�� Je aj pre teba štúdium Písma a poznávanie právd o Bohu radosťou 
a potešením? Ako sa to prejavuje v tvojom živote?

Osobné  
štúdium

Aplikácia
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Povzbudení nádejou
Amen, amen, hovorím vám: Kto počúva moje slovo a verí tomu, ktorý ma 
poslal, má večný život a nejde na súd, ale prešiel zo smrti do života.  (Ján 5,24)
25Ježiš jej povedal: „Ja som vzkriesenie a život. Kto verí vo mňa, aj keď zomrie, 
bude žiť. 26Nik neumrie naveky, kto žije a  verí vo mňa. Veríš tomu?“  (Ján 
11,25.26)
11A to je svedectvo, že nám Boh dal večný život a tento život je v jeho Synovi. 
12Kto má Syna, má život; kto nemá Božieho Syna, nemá život. 13Toto som 
napísal vám, čo veríte v meno Božieho Syna, aby ste vedeli, že máte večný 
život.  (1Ján 5,11–13)

Prečítaj si Heb 2,14.15. Čo tento text hovorí o realite veľkého sporu?

Čo povzbudzovalo verných valdéncov počas hrozných prenasledovaní? Čo 
dodalo reformátorom, medzi ktorých patrili Ján Hus, Jeroným Pražský, William 
Tyndale, Hugh Latimer a ďalší mučeníci stredoveku, odvahu postaviť sa pla-
meňom a meču? Bola to viera v Božie zasľúbenia. Uverili Kristovým slovám: 
„Ešte máličko a svet ma už viac neuvidí. Ale vy ma uvidíte, pretože ja žijem, aj 
vy budete žiť.“ (Ján 14,19) Pochopili, že Jeho moc je dostatočná, aby obstáli aj 
v tých najväčších skúškach. Dokázali dokonca prežívať radosť z toho, že majú 
účasť na Kristovom utrpení. A ich vernosť sa stala dôležitým a mocným sve-
dectvom pre celý svet.
Dovideli za svoje utrpenie a pohľadom viery sa pozerali na to, čo bude v budúc-
nosti. Vedeli, že vďaka Kristovmu vzkrieseniu je smrť porazeným nepriateľom. 
Títo odvážni kresťania vierou videli, ako sa lámu putá smrti. Držali sa zasľúbení 
Božieho slova a z tohto sveta odišli víťazne.

Aké záruky prinášajú zasľúbenia z úvodných veršov (Ján 5,24; Ján 11,25.26 
a 1Ján 5,11–13)? Ako nám tieto zasľúbenia pomáhajú v životných skúškach?

Ján Hus nezakolísal tvárou v tvár väzeniu, nespravodlivosti ani samotnej smrti. 
Vo väzení sa trápil a mesiace čakal na rozsudok. V chladnom a vlhkom väzení 
ochorel a takmer zomrel. Napriek tomu „Husa podopierala Božia milosť. Počas 
týždňov pred vynesením konečného rozsudku ho sprevádzal nebeský pokoj. 
Priateľom napísal: Tento list vám píšem v žalári v putách a v očakávaní zajtraj-
šieho výroku o treste smrti nado mnou. Keď sa z milosti Ježiša Krista opäť stret-
neme v tom nádhernom pokoji budúceho života, dozviete sa, aký milostivý bol 
Boh ku mne, ako účinne ma podopieral v mojich pokušeniach a skúškach. Hus 
v temnote žalára predvídal víťazstvo pravej viery.“ (GC 107.108; ZTDS 77.78)
Výzva apoštola Pavla k nám aj dnes prehovára veľmi nástojčivo: „Neochvejne 
sa pridŕžajme nádeje, ktorú vyznávame, lebo ten, čo nám dal prisľúbenia, je 
verný.“ (Heb 10,23) Ako Božie zasľúbenia povzbudzovali Jeho ľud v minulých 
vekoch, tak môžu byť povzbudením aj pre nás dnes.

�� Ako rozumieš slovám: „Veď čo osoží človeku, ak získa aj celý svet, ale 
uškodí svojmu životu?“ (Mar 8,36) Čo znamená stratiť všetko pre Krista? 
Čo sa môžeme naučiť od valdéncov a reformátorov? Ako nám môže 
byť ich skúsenosť povzbudením v záverečnom konflikte na zemi?

Osobné  
štúdium

Aplikácia
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Podnety na zamyslenie
„Boh osvietil myseľ týchto vyvolených mužov a  odhalil im mnohé bludy 
Ríma. Hoci vo svojej dobe nedostali plné svetlo určené svetu, Boh prostred-
níctvom svojich služobníkov vyvádzal ľudstvo z temnoty rímskej cirkvi. Keďže 
im v ceste stálo mnoho prekážok, Boh ich viedol krok za krokom tak, aby ich 
vedeli prekonať. Na pochopenie a prijatie plného svetla nemohli byť pripra-
vení. Keby ich bolo úplne osvietilo, boli by sa od neho odvrátili ako tí, čo pri-
dlho žili v temnote, a zrazu ich zalial jas žiarivých lúčov poludňajšieho slnka. 
Preto Boh odhaľoval priekopníkom reformácie svetlo len pomaly, podľa toho, 
ako ho ľudia vedeli prijať. V nasledujúcich storočiach mali prísť ďalší verní pra-
covníci, ktorí ľudí povedú ďalej cestou nápravy.“ (GC 103; ZTDS 73.74)
„V inom liste istému kňazovi, ktorý sa stal učeníkom evanjelia, Hus píše s hlbo-
kou pokorou o vlastných chybách a vyznáva, že rád nosieval pekné šaty a že 
mnoho hodín strávil zbytočne. Potom pripísal tieto dojímavé rady: Kiež tvoja 
myseľ uvažuje o Božej sláve a spáse duší, nie o zisku a majetku. Dbaj o to, aby si sa 
viac staral o svoju dušu, než o výzdobu svojho domu; no nadovšetko dbaj o vzde-
lanie ducha. Správaj sa zbožne a pokorne voči chudobným a nemíňaj majetok 
v hodovaní. Obávam sa, že ak svoj život nenapravíš a nezriekneš sa prebytočných 
vecí, budeš prísne pokarhaný, tak ako som aj ja.“ (GC 105.106; ZTDS 76)

Námety na spoločné uvažovanie

1.	 Prečo Boh odhaľuje pravdu postupne? Ako sa tento princíp vzťahuje 
na dnešnú Božiu cirkev?

2.	 Ako súvisia nové objavy pravdy s  predchádzajúcimi pravdami, ktoré 
Boží ľud pochopil? Prečo „nové“ svetlo nikdy nesmie protirečiť „sta-
rému“ svetlu?

3.	 Bez ohľadu na  to, kde žijeme, naša kultúra bude často podporovať 
morálne hodnoty a  myšlienky, ktoré sú nejakým spôsobom v  roz-
pore s učením Biblie. Ako sa môžete ako jednotlivci postaviť k týmto 
výzvam? Aký postoj by sme mali zaujať ako spoločenstvo veriacich? 
Ako môžeme zostať dobrými občanmi a zároveň nepodľahnúť pokrive-
ným hodnotám, ktoré naša spoločnosť vyznáva?

4.	 Ako ovplyvnil list Jána Husa váš pohľad na vernosť a utrpenie? Čo vás 
na tomto liste zaujalo najviac?

Západ slnka: 19.52


